

北醫大開學日順延至 3 月 2 日，一校四院共同防範武漢肺炎疫情

臺北醫學大學為防範新型冠狀病毒武漢肺炎疫情延燒，林建煌校長在農曆年前已責成學校與附屬醫院相關單位成立防疫小組，並在第一時間啟動相關防疫措施，如：臺北醫學大學附設醫院實施人員出入、體溫量測管理，並加開類流感門診等；萬芳醫院特別設立防疫諮詢專線 0970-746-101；雙和醫院則設置了 5 道防疫關卡，確保就醫民眾的安全；新國民醫院確實執行進出人員戴口罩及測量體溫等。



■北醫大開學日順延至 3 月 2 日



本校依照教育部召開「因應嚴重特殊傳染性肺炎，大專校院管理計畫研商會議」的共識，將開學日順延至 2020 年 3 月 2 日。此外，也擬定了「安心就學措施」規劃完整配套，以確保學生的受教權益。

為避免疫情藉由校園集體傳播，除進行全校防疫調查，由各系所及行政單位組成防疫窗口，每日進行疫情通報及各單位人員體溫監測結果，並透過學校網頁（防疫專區）及電子郵件等向教職員工生宣導注意事項；校內各處也每天定時、定點消毒 2~3 次，並將各項防疫物資及就醫後送路線準備就緒；此外，將以 ZOOM 系統進行多人視訊會議，以減少因會議接觸而產生潛在感染之危險，預計 2 月下旬開始使用。【左圖：林建煌校長率校內一級主管組成「武漢肺炎防疫小組」，每週一、三、五定時召開防疫會議；此外還有每天召開的「武漢肺炎例行追蹤會議」】

而自中、港、澳返臺的教職員工及學生，無論有無症狀，均要求戴口罩自主健康管理，進行早晚體溫監控 14 天，避免出入公共場所，若有發燒（ $\geq 38^{\circ}\text{C}$ ）或上呼吸道症狀，除給予關懷儘速協助就醫，要求其在家休息 14 天，居家進行自我健康觀察或檢疫，待健康無虞後再行返校，以維護全校師生同仁的健康。（文/環保與安全衛生處）【右圖：校內電梯按鈕、教室門把、樓梯扶手等每日消毒擦拭 2~3 次】



■北醫附醫 3 大措施：人員出入及體溫量測管理、加開類流感門診

武漢肺炎疫情持續升溫，為提供民眾安心的就醫環境，臺北醫學大學附設醫院於春節期間起實施 3 大防疫措施，包含人員出入及體溫量測管理，自 2020 年 1 月 28 日起加開類流感門診，並要求全院同仁加強健康監測等，希望共同為全臺防疫工作打下堅實的基礎。

北醫附醫陳瑞杰院長表示，防疫沒有假期，北醫附醫在春節期間就已完成全面性的防疫準備工作，包括全面要求所有同仁及民眾進入醫院務必配戴口罩，同時在人員出入、分流就診、院內管理等也有因應措施。目前全院限縮為 3 個平面出入口，各出入口皆配有紅外線體溫監測器，地下停車場出入口則由工作人員協助量測訪客體溫。同時，要求各病房的陪病家屬，每床僅限一人，並要求病人家屬與看護員都需接受體溫量測，務求防疫零死角。【左圖：北醫附醫限縮出入口為第三大樓正門口、第二大樓正門口及中央走廊出入口 3 個平面出入口，且設有紅外線體溫監測器】



另為強化分流，北醫附醫於 1 月 28 日起開設類流感門診，看診對象為 14 天內無中國旅遊史，有發燒、類流感症狀的民眾。若民眾有類流感症狀及中國旅遊史或曾與疑似、確診個案接觸，院方將會立即啟動防疫機制，並協助民眾進入急診的分流就診。【圖：北醫附醫自 1 月 28 日起開設類流感門診（左圖），並於急診設置分流就診（右圖）】

防疫作業是全面性、持續性的艱鉅工作，陳瑞杰院長特別提醒全院同仁「照顧病人前，先照顧好自己」，務必遵循防疫 5 步驟：自我防護戴口罩、發燒篩檢測體溫、落實詢問旅遊史、風險個案採隔離、防範院內互感染，以全面落實防疫措施，做好自主健康管理。他非常感謝同仁犧牲春節假期，迅速完成防疫整備，配合並落實政府防疫政策，也呼籲民眾力行「量體溫、戴口罩、勤洗手」等措施，共同守下防疫的關鍵一局。（文/北醫附醫）

■萬芳醫院設防疫諮詢專線，守護文山區居民



為守護文山區社區民眾的健康，萬芳醫院自 2020 年 2 月 1 日起設立防疫諮詢專線 0970-746-101，民眾若有任何身體不適症狀，除可利用疾管署 1922 防疫專線外，還可以電話諮詢專業醫療人員；若有疑似病例，萬芳醫院也將協助就醫，直接由急診發燒篩檢站入院就醫，啟動防疫機制，讓病人得到最快速、完善的醫療照護，同時也守護其他民眾的健康，避免感染擴散。

在疫情爆發後，萬芳醫院主動與文山區鄰近的學校、機關與里長們聯繫，若有任何醫療需求，可隨時提供協助；也到各機關學校舉辦衛教活動，宣導如何防止武漢肺炎的傳染，教導民眾建立正確的防疫觀念，毋須過度恐慌。【左圖：萬芳醫院在停車場入口設有專人體溫測量】



萬芳醫院從年初迄今已召開多次緊急應變會議，舉辦全院疫情演練，包括收治流程、病人傳送路線安排、防護裝備穿戴練習等教育訓練；且從 1 月 22 日起加強門禁管制，包含所有入院人員體溫測量、進院須配戴口罩、住院陪病限一人、急/門診陪病限兩人；全院出入口也限縮為兩個平面出入口及單一停車場入口，停車場入口也有專人體溫監測；2 月 14 日起並在醫院大門口增設「藥必達」慢箋領藥窗口，民眾只要提前預約，即可在院外領藥不必進入醫院，節省領藥時間也減少出入醫院的次數，降低感染風險。【左圖：自 1 月 22 日起所有人員進入萬芳醫院皆須測量體溫】【右圖：2 月 14 日起增設「藥必達」領藥窗口，慢箋領藥民眾無須入院即可領藥】

陳大樑院長表示，萬芳醫院將全力配合並落實政府防疫政策，全面防疫，也提醒民眾平時養成量體溫、以肥皂勤洗手、減少觸摸眼鼻口，盡量不要到人多擁擠的公共場合，若自大陸返國後 14 日內有發生發燒或類流感症狀，應戴上口罩儘速就醫，並主動告知醫護人員旅遊史，以供醫師確切診斷、治療，共同為社區防疫盡最大努力。（文/萬芳醫院）

雙和醫院設置防疫 5 關卡



雙和醫院自春節前，即主動設置 5 道防疫關卡，讓進入醫院的民眾可以有個安心就醫的空間：

第 1 關：第一醫療大樓及第二醫療大樓門口設置紅外線感應偵測設備，對於每一位進出醫院的民眾，直接監測體溫；B2 地下停車場入口處由工作人員協助訪客量測體溫，此為防疫工作做第一道把關。【圖：地下停車場（左圖）及第一醫療大樓（右圖）門口皆有量測訪客體溫的關卡】

第 2 關：要求各病房的陪病家屬進入病房前須先自行量測體溫，並提供乾洗手液，陪病者至多 2 人為限；陪病者有發燒或呼吸道症狀，嚴格禁止進入病房，以保護病人、醫護人員及自己的健康，確保疫情無死角。

第 3 關：於官網上主動發布訊息提醒民眾，進出醫院時務必配戴口罩，遵循呼吸道衛生與咳嗽禮節，呼籲民眾落實手部衛生，勤洗手，以保護病人與自己的健康。



第 4 關：春節期間已完成全面性的防疫工作，民眾急診就醫時，進行檢傷分類，量體溫及詢問 TOCC 狀況，即旅遊史 (Travel)、職業史 (Occupation)、接觸史 (Contact) 及群聚史 (Cluster)；一旦發生發燒、呼吸道疾病等症狀，隨即進入分流就診，啟動防疫機制。【圖：左圖為民眾就診先行量測體溫，右圖為急診室門口已設置了發燒篩檢站】



第 5 關：雙和醫院自 2011 年起提供「藥來速」服務，回院領藥的民眾，可不用進入醫院、免停車、免下車，就有專人給藥的服務，民眾避免進入醫院，就減少了發生感染的機會，今年利用此服務的民眾與去年使用人數相比，已經成長 10%。

利用藥來速領藥的患者只要先行預約，藥事人員即會備妥藥品，領藥者行駛專用車道，經確認身分後，即由藥事人員交付藥品。服務時間為週一到週六的早上 9 點~12 點，週一至週五的下午 13 點 30 分~17 點。藥來速服務的預約方式：1.預約網址：www.shh.org.tw→點選「預約領藥」，2.電話預約：02-22499961，3.現場預約：藥局批價櫃檯。歡迎至雙和醫院就醫的民眾多加利用。（文/雙和醫院）【圖：雙和醫院「藥來速」服務實況】

■新國民廣設酒精性乾洗手供民眾使用，確實量測訪客體溫

嚴重特殊傳染性肺炎疫情持續蔓延，為保護民眾健康，防止疫情擴大，臺北醫學大學新國民醫院執行每名進出醫院人員全程需戴口罩並測量體溫，醫師落實詢問病人旅遊史、職業別、接觸史、是否群聚（TOCC）等訊息。

全院於入口處服務臺、電梯旁、候診區等公共區域，廣設酒精性乾洗手液，提供民眾使用。並要求住院病人家屬及訪客接受體溫測量，保護自身健康，降低呼吸道疾病傳染風險。【右圖：新國民醫院在院內各公共區域廣設廣設酒精性乾洗手液，提供民眾使用】



中央流行疫情指揮中心表示，國內目前尚無社區傳播，因此呼籲口罩使用時機應著重在「看病、陪病、探病；有呼吸道症狀及慢性病或免疫力低下者外出建議應戴口罩」。每個人都應做好個人防護措施，可使用肥皂濕洗手或乾洗手液，落實勤洗手、加強環境消毒、避免觸摸眼口鼻、減少出入公共場所。

民眾面對疫情，應保持警覺，無須恐慌。回國 14 天內若出現發燒或急性呼吸道症狀，請主動撥打免費防疫專線 1922（或 0800-001922），依指示戴口罩儘速就醫，請務必告知醫師旅遊史、職業別、接觸史、是否群聚，供醫師確切診斷及治療。

(文/新國民醫院) 【左圖：進入新國民醫院的民眾需全程配戴口罩並接受體溫測量】